

## القوى الصحيحة غير السالبة

## تعريف

إذا كان  $m$  عدداً حقيقياً ،  $n$  عدداً صحيحاً موجباً فإن :

$$m^n = \underbrace{m \times m \times \dots \times m}_n$$

حيث  $m$  مكرر كعامل  $n$  من المرات

$$m^0 = 1 \text{ حيث } m \neq 0$$

فمثلاً :  $9 = \sqrt[2]{81} = \sqrt[2]{3 \times 3 \times 3 \times 3} = 3^2$

## قوانين الأسس الصحيحة غير السالبة

إذا كان  $m$  عدداً حقيقياً ،  $n$  ،  $r$  عددين صحيحين غير سالبين فإن :

$$m^{r+n} = m^r \times m^n$$

حيث  $m \neq 0$  إذا كان  $m = 0$  ،  $n = 0$  ،  $r = 0$

فمثلاً :  $27 = \sqrt[3]{27} = \sqrt[3]{3} \times \sqrt[3]{3} \times \sqrt[3]{3}$

إذا كان  $m$  عدداً حقيقياً ،  $n$  ،  $r$  عددين صحيحين غير سالبين فإن :

$$m^{r-n} = m^r \div m^n$$

حيث  $m \neq 0$  ،  $r \geq n$

فمثلاً :  $3 = \sqrt[3]{3} = \sqrt[3]{3} \div \sqrt[3]{3}$

إذا كان  $m$  ،  $b$  عددين حقيقيين ،  $n$  عدداً صحيحاً غير سالب فإن :

$$(m \cdot b)^n = m^n \cdot b^n$$

حيث  $m \neq 0$  ،  $b \neq 0$  ،  $n = 0$  عندما  $n = 0$

فمثلاً :  $15 = 5 \times 3 = \sqrt[3]{5} \times \sqrt[3]{3} = \sqrt[3]{5 \times 3}$

شنتوري

$$\sqrt[n]{b} - \sqrt[n]{p} \neq \sqrt[n]{(b-p)}, \quad \sqrt[n]{b} + \sqrt[n]{p} \neq \sqrt[n]{(b+p)} **$$

فمثلاً:  $\sqrt[3]{4} + \sqrt[3]{3} = \sqrt[3]{7}$  ،  $\sqrt[3]{4} - \sqrt[3]{3} = \sqrt[3]{1}$

بينما:  $3^3 = 27 = 4^3 + 3^3 = 64 + 27 = 91$

شنتوري

$$\left. \begin{array}{l} \sqrt[n]{p} \text{ إذا كان } n \text{ عدداً زوجياً} \\ \sqrt[n]{p} - \text{ إذا كان } n \text{ عدداً فردياً} \end{array} \right\} = \sqrt[n]{(p-)} **$$

فمثلاً:  $81 = \sqrt[4]{(3-)}$  ،  $27 = \sqrt[3]{(3-)}$

ملاحظات

إذا كان :  $m$  ،  $b$  عددين حقيقيين ،  $n$  عدداً صحيحاً غير سالب فإن :

$\sqrt[n]{(b \div m)} = \sqrt[n]{b} \div \sqrt[n]{m}$  حيث  $m \neq 0$  ،  $b \neq 0$  ،  $n \neq 0$  ،  $n$  عدداً صحيحاً غير سالب

٤

$$\sqrt[3]{\frac{3}{8}} = \sqrt[3]{\left(\frac{\sqrt[3]{3}}{\sqrt[3]{8}}\right)} = \sqrt[3]{\left(\frac{\sqrt[3]{3}}{2}\right)}$$

إذا كان :  $m$  عدداً حقيقياً ،  $m$  ،  $n$  عددين صحيحين غير سالبين فإن :

$\sqrt[n]{(m^r)} = \left(\sqrt[n]{m}\right)^r$  حيث  $m \neq 0$  ،  $r \neq 0$  ،  $n \neq 0$  ،  $n$  عدداً صحيحاً غير سالب

٥

$$\sqrt[6]{64} = \sqrt[6]{2^6} = \sqrt[6]{(2^6)} = \sqrt[6]{2^6} = 2$$

## القوى الصحيحة السالبة

إذا كان :  $m$  عدداً حقيقياً لا يساوي الصفر ،  $n$  عددياً صحيحاً موجباً

فإن :  $\sqrt[n]{\frac{1}{m}} = \frac{1}{\sqrt[n]{m}}$  ،  $\sqrt[n]{\frac{1}{m}} = \sqrt[n]{m^{-1}} = \frac{1}{\sqrt[n]{m}}$

تعريف

$$\sqrt[3]{\frac{1}{8}} = \sqrt[3]{\left(\frac{\sqrt[3]{1}}{\sqrt[3]{8}}\right)} = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2}\right)} = \frac{1}{\sqrt[3]{8}} = \frac{1}{2}$$

١ - إذا كان :  $m$  عدداً حقيقياً لا يساوي الصفر ،  $n$  عددياً صحيحاً موجباً

فإن :  $\sqrt[n]{m} \times \sqrt[n]{m^{-1}} = 1$  أي أن : كل من  $\sqrt[n]{m}$  ،  $\sqrt[n]{m^{-1}}$  هو معكوس ضربى للآخر

٢ - إذا كان :  $m$  ،  $b$  عددين حقيقيين لا يساويان الصفر ،  $n$  عددياً صحيحاً موجباً

فإن :  $\sqrt[n]{\left(\frac{b}{m}\right)} = \sqrt[n]{\left(\frac{b}{m}\right)^{-1}} = \frac{1}{\sqrt[n]{\left(\frac{b}{m}\right)}}$  فمثلاً:  $\sqrt[3]{\left(\frac{64}{27}\right)} = \frac{1}{\sqrt[3]{\left(\frac{27}{64}\right)}}$

ملاحظات

تمارين

- ١ -  $٣^٥ = ٣^٠ \times ٣^٦$  ..... (  $٣^٥$  ؛  $٣^٦$  ؛  $٣^٣$  ؛  $٣^١$  )
- ٢ -  $٥^٢ = ٥^٢ + ٥^٢$  ..... (  $٥٠$  ؛  $٥$  ؛  $١٠$  ؛  $١٠$  )
- ٣ -  $٣^٥ = ٣^٠ \times ٣^٥$  ..... (  $٣^٥$  ؛  $٣^٦$  ؛  $٣^١$  ؛  $٣^٥$  )
- ٤ -  $٥^٥ = ٥^٥$  (س) ..... (  $٥$  ؛  $٥$  ؛  $٥$  ؛  $٥$  )
- ٥ -  $٥^٥ = ٥^٥$  (س) ..... (  $٥$  ؛  $٥$  ؛  $٥$  ؛  $٥$  )
- ٦ - إذا كان : (س - ٥) = ١ فإن : س  $\neq$  ٥ ..... (  $٥ -$  ؛  $٥$  ؛  $٥$  ؛  $٥$  )
- ٧ -  $٦^٢ = \frac{٦^٢}{٣ \times ٢}$  ..... (  $٦^٢$  ؛  $٦^٣$  ؛  $٦$  ؛  $٦$  )
- ٨ - إذا كان : ص = ٧ ،  $٧ = ع$  فإن : ص  $\times$  ع ..... (  $٧$  ؛  $٧ -$  ؛  $٧$  ؛  $٧$  )
- ٩ - إذا كان : س  $^٢$  = ٨ فإن : ص  $^٢$  = ..... (  $\frac{١}{٤}$  ؛  $\frac{١}{٢}$  ؛  $٤$  ؛  $٢$  )
- ١٠ - إذا كان :  $\frac{٥}{٣} = \sqrt{\frac{٣}{٥}}$  فإن :  $\frac{٥}{٣} =$  ..... (  $١ -$  ؛  $\frac{٢}{٩}$  ؛  $١$  ؛  $٢ -$  )
- ١١ - إذا كان : س = ص فإن : (٦٤ م $^٣$  ب $^٣$ ) = ..... (  $٦٤$  ؛  $١$  ؛  $١$  ؛  $٦٤$  )

١ - إذا كان :  $٦^٢ = ٦^٣$  فإن :  $٣ = ٢$  حيث :  $٢ \neq ٣$  ،  $١ \neq ٢$

فمثلا : إذا كان :  $٣^٣ = ٣^٢$  فإن : س = ٢

٢ - إذا كان :  $٦^٢ = ٦^٣$  فإن :  $٣ = ٢$  حيث :  $٢ \neq ٣$  ،  $١ \neq ٢$

٣ - إذا كان :  $٦^٢ = ٦^٣$  فإن :  $٣ = ٢$  حيث :  $٢ \neq ٣$  ،  $١ \neq ٢$

٤ - إذا كان :  $٦^٢ = ٦^٣$  فإن :  $٣ = ٢$  حيث :  $٢ \neq ٣$  ،  $١ \neq ٢$

فمثلا : إذا كان :  $٧^٥ = ٧^٥$  فإن : س = صفر

، إذا كان : س = ٥ فإن : س = ٥

، إذا كان : س = ٥ فإن : س = ٥

٣ - إذا كان :  $٦^٢ = ٦^٣$  فإن :  $٣ = ٢$  حيث :  $٢ \neq ٣$  ،  $١ \neq ٢$

فمثلا : إذا كان :  $٧^١ = ٧^١$  فإن : س = صفر

ملاحظات

شنتوري

تمارين

أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس :

- ١ - إذا كان :  $5^s = 125$  فإن :  $s = \dots$  ( ١ ؛ ٢ ؛ ٣ ؛ ٥ )
- ٢ - إذا كان :  $3^s = 9$  فإن :  $2^s = 1$  ( ٥ ؛ ٧ ؛ ٣ ؛ ٨ )
- ٣ - إذا كان :  $3^{s-1} = 1$  فإن :  $s = \dots$  ( ٣ ؛ ١ ؛ ٥ ؛ صفر )
- ٤ - إذا كان :  $3^{s-3} = 3^{5-3}$  فإن :  $s = \dots$  ( ٣ ؛ ١ ؛ ٥ ؛ ٢ )
- ٥ - إذا كان :  $3^s = 5$  فإن :  $9^s = \dots$  ( ١٥ ؛ ٢٥ ؛ ٢٧ ؛ ١ )
- ٦ - إذا كان :  $5^s = 3$  فإن :  $5^{s+1} = \dots$  ( ٣ ؛ ٥ ؛ ٨ ؛ ١٥ )
- ٧ - إذا كان :  $5^{s-1} = 3^{s-1}$  فإن :  $s = \dots$  ( صفر ؛ ١ ؛ ٣ ؛ ٥ )
- ٨ - إذا كان :  $s = \sqrt{7}$  ،  $\sqrt{7} = (\sqrt{7})^{-1}$  فإن :  $s = \dots$  ( صفر ؛ ١ ؛ ٧ ؛  $\sqrt{7}$  )

أختصر لأبسط صورة :

$$\begin{array}{l} 1 - \frac{9^s \times 3^{s+2}}{27^s} \\ 2 - \frac{81^s \times 625^s}{15^s} \\ 3 - \frac{27^s \times 8^{s-1}}{(2|2) \times (3|3)^s} \\ 4 - \frac{2^s \times 10^s}{5^s \times 8^{s+1}} \end{array}$$

أوجد قيمة s فيما يلي حيث s ∈ ص+ :

$$\begin{array}{l} 1 - 2 = 3^{s-1} \\ 2 - 1 = 32 = 2^{s-1} \\ 3 - 3 = \frac{1}{9} = 3^{s-3} \\ 4 - 4 = \left(\frac{2}{3}\right)^s = 2^{-s} \\ 5 - 5 = 3^s = 5^{-s} \\ 6 - 6 = \frac{1}{32} = \frac{1}{2^5} \\ 7 - 7 = 6 = \frac{2^{s-2} \times 3^s}{3 \times 2^{s-1}} \\ 8 - 8 = \frac{1}{16} = \frac{(3|3)^s \times 2^s}{4^s \times 9^s} \end{array}$$

شنتوري

أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس :

- ١ -  $3^3 \times 3^0 = \dots$  ( ٣<sup>٧</sup> ؛ ٣<sup>٣</sup> ؛ ٣<sup>١٠</sup> ؛ ٣<sup>٥٢</sup> )
- ٢ -  $5^2 + 5^2 = \dots$  ( ١٠ ؛ ١٠ ؛ ٥ ؛ ٥٠ )
- ٣ -  $2^3 \times 2^0 = \dots$  ( ٥ ؛ ٥ ؛ ١٠ ؛ ٦ )
- ٤ -  $5^0 = \dots$  ( ٥ ؛ ٥ ؛ ٥ ؛ ١ )
- ٥ -  $5^0 = \dots$  ( ٥ ؛ ٥ ؛ ٥ ؛ ١ )
- ٦ - إذا كان : (س - ٥) = ١ فإن : س  $\neq$  ٥ ( صفر ؛ ١ ؛ ٥ ؛ -٥ )
- ٧ -  $2^6 = \frac{2^6}{2^3 \times 2^2} = \dots$  ( ٢ ؛ ٢ ؛ ٣ ؛ ٦ )
- ٨ - إذا كان : ص = ٧ ، ع = ٧ - ص فإن : ص × ع ( ١ ؛ ٧ ؛ ٧ - ؛ صفر )
- ٩ - إذا كان : س<sup>٣</sup> = ٨ فإن : ص<sup>٢</sup> = ٤ ( ٢ ؛ ٤ ؛ ١ ؛ ١/٤ )
- ١٠ - إذا كان :  $\left(\frac{3}{5}\right)^p = \frac{5}{3}$  فإن : p ( ٢- ؛ ١ ؛ ١ ؛ -٢ )
- ١١ - إذا كان : س = ص فإن : (٦٤ م<sup>٣</sup> ب<sup>٥</sup>) = ٦٤ ( ص ؛ ١ ؛ ٥ ؛ ٦٤ )

أختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس :

- ١ - إذا كان : ٥ = ١٢٥ فإن : س = ٥ ( ١ ؛ ٢ ؛ ٣ ؛ ٥ )
- ٢ - إذا كان : ٣ = ٩ فإن : ٢ = ١ - س ( ٥ ؛ ٧ ؛ ٣ ؛ ٨ )
- ٣ - إذا كان : ٣ = ٣ - س فإن : س = ١ ( صفر ؛ ١ ؛ ٣ ؛ -١ )
- ٤ - إذا كان : ٣ = ٣ - س فإن : س = ٣ ( ٢ ؛ ٥ ؛ ١ ؛ ٣ )
- ٥ - إذا كان : ٣ = ٥ = ٩ - س فإن : س = ٩ ( ١ ؛ ٢٧ ؛ ٢٥ ؛ ١ )
- ٦ - إذا كان : ٥ = ٣ = ٥ - س فإن : س = ١ + س ( ١٥ ؛ ٨ ؛ ٥ ؛ ٣ )
- ٧ - إذا كان : ٥ = ٥ - س = ٣ - س فإن : س = ١ ( صفر ؛ ٣ ؛ ١ ؛ ٥ )
- ٨ - إذا كان : س =  $\sqrt{7}$  ، ص =  $(\sqrt{7})^{-1}$  فإن : س<sup>٥</sup> ص<sup>٥</sup> = ٧ ( صفر ؛ ١ ؛ ٧ ؛  $\sqrt{7}$  )

شنتوري



$$\begin{aligned} \frac{1}{32} = \frac{3+s}{4} \times 2 & \therefore -6 \\ \frac{1}{32} = \frac{3+s}{2} & \therefore 5 = 7+s \\ \frac{1}{32} = \frac{3+s}{2} \times 2 & \therefore 2 = 6+s \\ \frac{1}{32} = \frac{3+s}{2} & \therefore 2 = 7+s \end{aligned}$$

ومنها:  $s = 6 - 7 = -1$ 

$$s = 7 - 5 = 2$$

$$\frac{1}{6} = \frac{3-s}{2} \times 2 \therefore -7 \quad \frac{1}{6} = \frac{3-s}{2} \times 2 \therefore -7$$

$$\frac{1}{6} = \frac{3-s}{2} \times 2 \therefore -7$$

$$\frac{1}{6} = \frac{3-s}{2} \times 2 \therefore -7$$

ومنها:  $s = 3$ 

$$s = 2 - 1 = 1$$

$$s = 2 - 6 = -4$$

$$\frac{1}{16} = \frac{s^2 \times 4}{s \times 9} \therefore -8 \quad \frac{1}{16} = \frac{s^2 \times 4}{s \times 9} \therefore -8$$

$$2 - 4 = s \times 9 \times s \therefore -8 \quad 2 - 4 = s \times 9 \times s \therefore -8$$

$$s = 2 - 4 = -2$$

$$2 - 4 = s \times 9 \times s \therefore -8$$

شنتوري